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4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO IQ-UFRJ DE 2019 

Data: 11/06/2019 (terça-feira) /Horário: 15:00 horas/Local: Sala 601 

EXPEDIENTE: 

1 Informes da Direção 

2 Informes da Graduação 

3 Informes da Pós-Graduação 

4 Informes da Extensão 

5 Informes Gerais 

 

 

 PAUTA/DELIBERAÇÃO: 

1 
Ata da 3ª Reunião Ordinária da Congregação de 2019 – Aprovação 

Interessada: Direção do Instituto de Química 

2 
Resultado da Avaliação para Progressão da Classe D-II para a Classe D-III – Homologação  

Interessada: Profa. Flávia Martins da Silva (DQO) 

3 

Acordo de Cooperação Técnica entre a UFRJ e a Sinochem Petróleo do Brasil, com interveniência da COPPETEC 

– Fundação de Coordenação de Projetos de Pesquisa e Estudos Tecnológicos. Projeto: “Uso de biosurfactantes na 

recuperação de óleo de milho pós-fermentação” – Aprovação  

Interessada: Profa. Denise Maria Guimarães Freire (DBq) 

4 

Acordo de Cooperação Técnica entre a UFRJ e a Sinochem Petróleo do Brasil, com interveniência da COPPETEC 

- Fundação de Coordenação de Projetos de Pesquisa e Estudos Tecnológicos. Projeto: “Produção enzimática de 

biodiesel utilizando matérias-primas de baixo custo” – Aprovação  

Interessada: Profa. Denise Maria Guimarães Freire (DBq) 

5 

Concessão de Auxílio Viagem para Apresentação de Trabalho no I Seminário em Gestão, Planejamento e Ensino 

Cidade: Três Corações - MG 

Período: 27 a 30 de junho de 2018 

Interessada: Profa. Roseli Martins de Souza (DQA) 

Proc.: 23079.021580/2019-89 

6 

Eleição de Coordenador e Substituto Eventual para o Programa de Pós-graduação em Ciência de Alimentos – 

PPGCAL - Homologação 

Interessado: Programa de Pós-graduação em Ciência de Alimentos - PPGCAL 

7 

Resultado da Consulta para Designação da Chefia do Departamento de Química Analítica – Biênio 

2019/2021 – Homologação 

Interessado:  Departamento de Química Analítica 

8 

Resultado da Consulta para Designação da Chefia do Departamento de Química Orgânica – Biênio 

2019/2021 – Homologação 

Interessado:  Departamento de Química Orgânica 

9 

Acordo de Cooperação Técnica entre a UFRJ e a Secretaria de Polícia Civil do Rio de Janeiro – 

Aprovação 

Interessado: Prof. Claudio Cerqueira Lopes (DQA) 

 

   

  EXTRAPAUTA: 

1 

Calendário e Comissão Eleitoral para o Processo de Escolha de Novos Representantes na Congregação – 

Aprovação 

Interessada: Direção do Instituto de Química 
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2 

Comissão de Avaliação para Progressão da Classe D-II para a Classe D-III – Aprovação  

Interessado: Prof. Emerson Schwingel Ribeiro (DQI) 

 

Membros Titulares: 

Prof Roberto de Barros Faria (Professor Titular, IQ/UFRJ) - Presidente  

Prof Luiz Antônio d’Avila (Professor Titular, EQUFRJ) 

Prof Marcos Lopes (Professor Titular, IMA/UFRJ) 

 

Membros Suplentes: 

Profa Maria Luíza Rocco (Professora Titular, IQ/UFRJ) 

Prof Jean Guillaume Eon (Professor Titular, IQ/UFRJ) 

Prof José Antônio da Cunha Ponciano Gomes (Professor Titular, METALMAT/UFRJ) 

Profa.Simone Louise Delarue Cezar Brasil (Professora Titular, EQ/UFRJ) 

3 

Alteração da Comissão de Avaliação para Promoção da Classe D-IV para a Classe E – Aprovação  

Interessada: Profa Eliane D’Elia (DQI) 

 

Membros Titulares: 

Profa Maria Luíza Rocco Duarte Pereira (Professora Titular, IQ/UFRJ) - Presidente  

Prof Sérgio Pinheiro (Professor Titular, IQ/UFF) 

Profa Aurea Echevarria (Professora Titular, IQ/UFRRJ) 

Prof Sérgio Souto Maior (Professor Titular, Departamento de Engenharia Mecânica, UFF) 

Prof Fernando Benedicto Mainier (Professor Titular, Escola de Engenharia/UFF) 

 

Membros Suplentes: 

Prof Carlos Maurício Rabello de Sant’Anna (Professor Titular, IQ/UFRRJ) 

Prof Fábio Barboza Passos (Professor Titular, Escola de Engenharia/UFF) 

Profa Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, IQ/UFRJ) 

Profa Cássia Curan Turci (Professora Titular, IQ/UFRJ) 

Prof Ricardo Erthal Santelli (Professor Titular, IQ/UFRJ) 

Prof Claudio José de Araujo Mota (Professor Titular, IQ/UFRJ) 
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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DE 2019 DO INSTITUTO DE QUÍMICA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO 

 

 

Aos onze dias do mês de junho do ano de dois mil e dezenove, às quinze horas, na sala 601 (seiscentos 

e um), do sexto andar do Bloco A do Centro de Tecnologia, Ilha da Cidade Universitária, Rio de Janeiro-

RJ, reuniu-se a Congregação do Instituto de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro (IQ-

UFRJ) para a sua quarta reunião ordinária do ano, presidida pelo Diretor do IQ, prof. Claudio José de 

Araujo Mota. PRESENTES: Profa. Marlice Aparecida Sípoli Marques (Vice-diretora), prof. Marcoaurélio 

Almenara Rodrigues (Chefe do Departamento de Bioquímica), prof. Fernanda Bertão Scalco (Substituta 

Eventual do Chefe de Departamento de Bioquímica), Victor de Oliveira Rodrigues (Chefe do 

Departamento de Físico-química), profa. Fernanda Veronesi Marinho Pontes (Substituta Eventual da 

Chefe de Departamento de Química Analítica), profa. Eliane D’Elia (Chefe do Departamento de Química 

Inorgânica), profa. Magaly Girão Albuquerque (Chefe do Departamento de Química Orgânica), prof. 

Claudio Cerqueira Lopes (Docente da Classe E), profa. Denise Maria Guimarães Freire (Docente da 

Classe E), profa. Elizabeth Roditi Lachter (Docente da Classe E), prof.Joel Jones Junior (Docente da 

Classe E), prof. Marcio Contrucci Saraiva de Mattos (Docente da Classe E), profa. Rosane Aguiar da 

Silva San Gil (Docente da Classe E), profa. Rosângela Sabbatini Capella Lopes (Docente da Classe E), 

prof. Roberto de Barros Faria (Docente da Classe E), prof. Sergio de Paula Machado (Docente da Classe 

E), profa. Vania Margareth Flosi Paschoalin (Docente da Classe E), prof. Mauro dos Santos de Carvalho 

(Representante da Classe de Professores Associados), profa. Marciela Scarpellini (Representante da 

Classe de Professores Associados), prof. Carlos Alberto da Silva Riehl (Representante da Classe de 

Professores Associados – Suplente), profa. Danielle Maria Perpétua de Oliveira Santos (Representante 

da Classe dos Professores Adjuntos), profa. Jéssica Frontino Paulino (Representante da Classe dos 

Professores Adjuntos), prof. Roberto Marchiori (Representante da Classe dos Professores Assistentes), 

Alane Souza (Representante dos Discentes), profa. Márcia Nogueira da Silva de la Cruz (Docente da 

Classe C), profa. Vivian Maria Saez Martinéz (Docente da Classe A), prof. Fernando Henrique Cincotto 

(Docente da Classe A), profa. Célia Regina Sousa da Silva (Docente da Classe C), profa. Iracema 

Takase (Docente da Classe D), prof. Thiago Messias Cardozo (Docente da Classe C) e Rachel de Melo 

Lima (Assessora da Direção). INFORMES DA DIREÇÃO: Prof. Claudio informou: que haverá o Encontro 

da Família no IQ; ação envolvendo os familiares dos discentes, para tentar diminuir os seus problemas 

psicológicos; que a Reitora nomeará a profa. Denise Freire (DBQ) como pró-reitora de pós-graduação 

e pesquisa, cuja posse será no dia 8 (oito) de julho, porém a nomeação em 2 (dois) de julho; que os 60 

(sessenta) anos do IQ será um evento comemorado em 2 (dois) dias: 14 (quatorze) e 15 (quinze) de 

agosto e terá atividades relacionadas ao ensino, graduação, pós, extensão e será realizado um vídeo 

promocional, cuja filmagem será acompanhada pelo prof. Rodolfo (Barboza – DQA); que o prof. Osvaldo, 

ex-diretor da Escola de Química, faleceu nesse final de semana; que já começou a eleição para a CPPD 

(Comissão Permanente de Pessoal Docente), no CCMN (Centro de Ciências Matemáticas e da 
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Natureza) e a profa. Daniella Vale (DQA) é candidata. Não haverá votação por classe e será nos dias 

11 (onze), 12 (doze) e 13 (treze) de junho; que os Departamentos  de Química Orgânica, Inorgânica e 

Analítica participarão do processo seletivo para professor substituto; que terá início a segunda fase do 

evento “Elementar para Pohetas” durante todo o mês de junho às terças-feiras, que o programa 

“Conhecendo a UFRJ” iniciou hoje e irá até o dia 13 (treze) de junho. INFORMES DA GRADUAÇÃO: 

Foi informado que o curso de Química está com uma grade curricular nova, já disponível no SIGA 

(Sistema Integrado de Gestão Acadêmica); que o novo nome do curso é Bacharelado em Química; que 

o curso de Química-Atribuições Tecnológicas também está com grade nova e os alunos receberam essa 

tabela; que o prof. Thiago (Messias Cardozo – Coordenador) se reuniu com os alunos da Química para 

ajustes em suas matrículas. INFORMES DA PÓS-GRADUAÇÃO: Foi informado que: um aluno da pós-

graduação ganhou uma bolsa da AMBEV (Cervejaria), que o IQ foi contemplado nos editais para para 

PV (Professor Visitante) e PVS (Professor Visitante Sênior). INFORMES DA EXTENSÃO: Foi informado 

sobre o início das atividades do CEU (Conselho de Extensão Universitária) em breve e que o SIGA já 

está aberto. INFORMES GERAIS: Prof. Claudio informou que haverá uma pauta especial no CONSUNI 

(Conselho Universitário) para tratar da representação do docente titular em Congregação. ORDEM DO 

DIA: 1) Ata da 3ª Reunião Ordinária da Congregação de 2019 – Aprovação. Interessada: Direção 

do Instituto de Química. Não houve nenhuma observação. Sem discussão. Votado e aprovado por 

unanimidade; 2) Resultado da Avaliação para Progressão da Classe D-II para a Classe D-III – 

Homologação. Interessada: Profa. Flávia Martins da Silva (DQO). A Comissão de Avaliação foi 

composta pelos professores Rosane Aguiar da Silva San Gil (DQO/IQ/UFRJ), Prof. Luiz Antônio D’Avila 

(EQ//UFRJ) e Prof. Antônio Jorge Ribeiro da Silva (IPPN/UFRJ). A professora Flávia obteve 117 (cento 

e dezessete) pontos, estando, assim, apta à progressão. Não houve discussão. Votado e homologado 

por unanimidade; 3) Acordo de Cooperação Técnica entre a UFRJ e a Sinochem Petróleo do Brasil, 

com interveniência da COPPETEC – Fundação de Coordenação de Projetos de Pesquisa e 

Estudos Tecnológicos. Projeto: “Uso de biosurfactantes na recuperação de óleo de milho pós-

fermentação” – Aprovação. Interessada: Profa. Denise Maria Guimarães Freire (DBq). Prof. 

Claudio Mota leu o Parecer exarado pelo prof. Claudio Cerqueira Lopes, que foi favorável à execução 

do projeto, cujo prazo de duração será 30 (trinta) meses e aporte financeiro por parte da empresa 

SINOCHEM o valor de R$ 3.198.449,20 (três milhões, cento e noventa e oito mil, quatrocentos e 

quarenta e nove reais e vinte centavos). Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade; 4) 

Acordo de Cooperação Técnica entre a UFRJ e a Sinochem Petróleo do Brasil, com interveniência 

da COPPETEC - Fundação de Coordenação de Projetos de Pesquisa e Estudos Tecnológicos. 

Projeto: “Produção enzimática de biodiesel utilizando matérias-primas de baixo custo” – 

Aprovação. Interessada: Profa. Denise Maria Guimarães Freire (DBq). Prof. Claudio Mota leu o 

Parecer exarado pelo prof. Claudio Cerqueira Lopes, que foi favorável à execução do projeto, cujo prazo 

de duração será 30 (trinta) meses e aporte financeiro por parte da empresa SINOCHEM o valor de R$ 

2.525.767,49 (dois milhões, quinhentos e vinte e cinco mil, setecentos e sessenta e sete reais e quarenta 

e nove centavos). Não houve discussão. Votado e aprovado por unanimidade; 5) Concessão de Auxílio 
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Viagem para Apresentação de Trabalho no I Seminário em Gestão, Planejamento e Ensino. 

Cidade: Três Corações – MG. Período: 27 a 30 de junho de 2018. Interessada: Profa. Roseli 

Martins de Souza (DQA). Proc.: 23079.021580/2019-89 – Aprovação. Não houve discussão. Votado 

e aprovado por unanimidade; 6) Eleição de Coordenador e Substituto Eventual para o Programa de 

Pós-graduação em Ciência de Alimentos – PPGCAL – Homologação. Interessado: Programa de 

Pós-graduação em Ciência de Alimentos – PPGCAL. A nova Coordenação do Programa para o biênio 

2019-2021 será desempenhada pelos professores Daniel Perrone Moreira (DBQ), como Coordenador e 

Carlos Adam Conte Júnior (DBQ), como substituto eventual, de acordo com a Ata da Comissão de Pós-

graduação e Pesquisa do IQ (CPGP). Não houve discussão. Votado e homologado por unanimidade; 7) 

Resultado da Consulta para Designação da Chefia do Departamento de Química Analítica – 

Biênio 2019/2021 – Homologação. Interessado:  Departamento de Química Analítica. A Ata da 

Apuração da Consulta para Chefe do Departamento de Química Analítica informa que a professora 

Márcia Nogueira da Silva de la Cruz teve 95% (noventa e cinco por cento) dos votos válidos e sua 

substituta eventual será a professora Vivian Maria Saez Martínez. Não houve discussão. Votado e 

homologado por unanimidade. 8) Resultado da Consulta para Designação da Chefia do 

Departamento de Química Orgânica – Biênio 2019/2021 – Homologação. Interessado:  

Departamento de Química Orgânica. A eleição foi realizada entre os dias 3 (três) e 7 (sete) de junho 

de 2019, com a apuração no próprio dia 7 (sete). De acordo com a contagem dos votos, foi indicada, 

pelo voto da maioria, a Prof. Magaly Girão Albuquerque como Chefe do Departamento de Química 

Orgânica e a Prof. Ligia Maria Marino Valente como Substituta Eventual. Não houve discussão. Votado 

e homologado por unanimidade; 9) Acordo de Cooperação Técnica entre a UFRJ e a Secretaria de 

Polícia Civil do Rio de Janeiro – Aprovação. Interessado: Prof. Claudio Cerqueira Lopes (DQA). 

Prof. Claudio leu o Parecer exarado pela profa. Vânia Pascholin, que foi favorável à execução do Acordo, 

porém ressaltou objeção pelo inciso VII da Cláusula Terceira do documento. Na discussão foi deliberado 

que deverá ser retirado do documento a cláusula que permite o acesso dos policiais como se alunos 

fossem. Votado e aprovado por unanimidade; EXTRAPAUTA: 1) Calendário e Comissão Eleitoral 

para o Processo de Escolha de Novos Representantes na Congregação – Aprovação. 

Interessada: Direção do Instituto de Química. A indicação do Colegiado foi a composição da 

Comissão pelas professoras Marlice Aparecida Sípoli Marques (DQA) – Presidente, Magaly Girão 

Albuquerque (DQO) e Andre Ferreira do Nascimento (Secretaria da Direção) com os dias 20 (vinte), 21 

(vinte e um) e 22 (vinte e dois) de agosto, para a inscrição dos docentes, 26 (vinte e seis), 27 (vinte e 

sete) e 28 (vinte e oito) de agosto, para a votação e 29 (vinte e nove) de agosto, para a apuração. 

Discutido, votado e aprovado por unanimidade; 2) Comissão de Avaliação para Progressão da 

Classe D-II para a Classe D-III – Aprovação. Interessado: Prof. Emerson Schwingel Ribeiro (DQI). 

O Departamento de Química Inorgânica encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: 

Membros Titulares: Prof Roberto de Barros Faria (Professor Titular, IQ/UFRJ) – Presidente, Prof Luiz 

Antônio d’Avila (Professor Titular, EQUFRJ), Prof Marcos Lopes (Professor Titular, IMA/UFRJ). 

Membros Suplentes: Profa Maria Luíza Rocco (Professora Titular, IQ/UFRJ), Prof Jean Guillaume Eon 
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(Professor Titular, IQ/UFRJ), Prof José Antônio da Cunha Ponciano Gomes (Professor Titular, 

METALMAT/UFRJ), Profa. Simone Louise Delarue Cezar Brasil (Professora Titular, EQ/UFRJ). Não 

houve discussão, votado e aprovado por unanimidade; 3) Alteração da Comissão de Avaliação para 

Promoção da Classe D-IV para a Classe E – Aprovação. Interessada: Profa Eliane D’Elia (DQI). O 

Departamento de Química Inorgânica encaminhou a seguinte proposta de composição da Comissão: 

Membros Titulares: Profa Maria Luíza Rocco Duarte Pereira (Professora Titular, IQ/UFRJ) – 

Presidente, Prof Sérgio Pinheiro (Professor Titular, IQ/UFF), Profa Aurea Echevarria (Professora Titular, 

IQ/UFRRJ), Prof Sérgio Souto Maior (Professor Titular, Departamento de Engenharia Mecânica, UFF), 

Prof Fernando Benedicto Mainier (Professor Titular, Escola de Engenharia/UFF). Membros Suplentes: 

Prof Carlos Maurício Rabello de Sant’Anna (Professor Titular, IQ/UFRRJ), Prof Fábio Barboza Passos 

(Professor Titular, Escola de Engenharia/UFF), Profa Elizabeth Roditi Lachter (Professora Titular, 

IQ/UFRJ), Profa Cássia Curan Turci (Professora Titular, IQ/UFRJ), Prof Ricardo Erthal Santelli 

(Professor Titular, IQ/UFRJ), Prof Claudio José de Araujo Mota (Professor Titular, IQ/UFRJ). Assunto 

retirado de pauta. AFASTAMENTOS DO PAÍS ENCAMINHADOS PARA A DIREÇÃO DO IQ por 

períodos inferiores a 30 (trinta) dias: 1 - Interessado: Prof. Rodrigo Octávio Mendonça Alves de 

Souza (DQO). Período: de 02 a 12 de julho de 2019. Evento: Participação em Congresso: Hovione e 

Biotrans. Cidades: Lisboa e Groningen. Países: Portugal e Holanda; 2 - Interessada: Profa. Sabrina 

Baptista Ferreira (DQO). Período: de 05 a 20 de julho de 2019. Evento: Participação em Congresso e 

Missão com Colaboradores para Discussão de Projeto. Cidades: Paris e Oxford. Países:  França e 

Inglaterra. 3 - Interessada: Profa. Maria Luíza Rocco Duarte Pereira (DFQ). Período: de 19 a 12 de 

agosto de 2019. Evento: Visita Científica à Universidade Swansea. Cidade: Swansea. País:  País de 

Gales. Após a deliberação dos itens da Ordem do Dia, o prof. Claudio procedeu à consulta aos Membros 

da Congregação em relação à aprovação do Resumo Executivo, que foi preenchido no decorrer da 

Reunião, e o aprovaram por unanimidade. Nada mais havendo a tratar foi encerrada a Sessão às 

dezessete horas e trinta minutos e, para constar, eu, Rachel de Melo Lima, lavrei a presente Ata que vai 

por mim assinada e visada pelo Diretor, prof. Claudio José de Araújo Mota. 

 

 

Rachel de Melo Lima   Prof. Claudio J. A. Mota                                                         
Secretária   Diretor do IQ           

 

 

 

 

 

 

 


